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Esercitazione:
SOSPENSIONI LAVATRICE (DA RIPORTARE SUL QUADERNO)

In unaz Javatrice autamatica,il cvi schema e rappresentato in fig.l,6il cestello
pcr'forato che contiene la biancheria & posto all'interno di un involucro sPag*no,
che contiene acqua durante 13 fase di lavaggio ed & vuoto dura_ntc la centrifuges=
Per assorbire 1'effetto delle oscillazioni dovute'a sbilanciamento del ca=

z3one. : . ; i o
rijco durante la centrifugazione,&é previsto un sistema di molle e di smorzatoril va=
scosi. In fig.2 & rappresentala la Joro disposizione in un piano perpendicolare
211 '2sse di rotazione.

fl:no:[a massa delle parti rotanti attorno all'asse del cestello,compresa la bian=
cheria. '
- M 1a massa totale sospesa. - S
- e 1‘eccentricitd massima delle masse rotanti.
- n velocitd di centrifugaziome. R
Si richiede di determinare le costanti k delle molle e le costanti € __do:gli_sx;n_:r:im.=
' tori viscosi -in modo che,in condizioni di risonanza,l‘ampiezza di osc;-lll'azj.oncl;:.x}
‘ ogni direzione,non sia maggiore di X. Si ammetta che ogni punto de.llj.-:.m{p}u;qg‘s} X
piano perpendicolare all‘asse di rotazione del cestello. :

DATI
‘Somma ultime’dde | o .- 59 10-15 | . .26-18
‘cifre’N. matr. . S P
.m ('kg) ' 10 1z .. 8. 5
M. .69 25. .30~ .. 20 13
e m), |7 20 18 - 22 &6
“noc(rpm)- 7 4|7 -S00. 450 500 - “480.
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jstema di coordinatce come mostrato in fagura <.

Scegliamo un s
stamcnto:m direzionc ». La molla 1 s3 allunga, 1la mol

Consideriamo un piccolo spo
.,oggccta ad una vartriazione di lunghezza trascurabile.

1a 3 si comprime ¢ la molla 2 e
Le {orze delle molle sono in prima approssimazione come indicato in figura 3.

. La ris;xlténte- chl.e],lp‘ forze 4}1&11(_:»190}1&3 nella _diré'z:io'né x €3

Fo|= 2 o5 30° kx - cov 30" = 15 Ex

-In alt:re parolc 1 effetc:wa ‘costant ""-'lastlca dells mllc’%ellaidlrczxoue
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Lo stesso tlpo di -aualls:. porca allo_ tesso valore dclla,cost:antef?élastxca ,g:ffct‘-
P

t::wa ;.n d:.rczlone y:: -
|Ful = ky +2k cos 60° - cos40’y = 1.5 ky

Analizzando allo stesso modo le forze dovute agli smorzatori in direzione Xey.

|Fs |

troviamo:

2% ew30” cos30° = 1.5 ¢ %

fi

—~ in direzione X

¢ . :
. .y v (3 [/ v
- in direzione y ‘FS) LY +2C>’ £0°5 60 MéO-—'fSC)’
Quindi il fattore di smorzamento cffettivo del sistema in direzionme x e y & 1. Sc.
pato che tutti i coefficienti delle equazioni differenziali del moto in direzione
x e y sono uguali & sufflcxence analizzare una sola equazione. Tale equazione, ad

esempio quella in direzione yji & :

PRIt éfa[’«" - 4AM>‘3 +"{ﬂ5 C(.a + '{‘5 'fc ‘6— = /Me w* SW\UOt
el 5eS fu .\"3‘ - .

Y = YW (wt’.-L}.’) ; t’%[i)-__ 2 Fw/wn
A (o)
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1‘ampiezza dell aseillazione sard :
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La forza trasmessa al telaio € data da:

To;l"lw:;\( \/_1+(2 91)1

LW

e sostituendo a Y

T \/*pr(sz/m.,)1
mwe \/[4-(w/wnjiJz (é’fw/wu)l

per avere basso tale rapporto deve essere @uﬂu');.z Assumiamo d1 tentativo un
valore wﬂu = 3 (per avere bassa trasm1551b111ta) e dlmenSxonlamo ke c-

Essendo: ) .
RN N (73 3 1.5 %= Mey = M(E)
da cui k. M . rq'"
Dimensioniamo ora lo smorzacore, calcolando i1 faccore di smorzamento c, arflnche;_;

] PP
- condlzlonz di rlsonauza 1 ampiezza delle osc1llaz10n1 non super1 i1 valore Y (=X)

1mposto. .
In condizioni di’ rlsonanza l'ampiezza d1 osc1113z1one & data. dalla (1). ove si pon

ga w/UJ‘ = l'
' '-r-.‘me/M._» ---'-:~.me/M"'-' L mewn, L s

— p— ‘wicordandouche 2f =i
2‘; C / Mw = 4 Mg

‘Deve-essere Y-< Y qulndl trovzamo-:ldvalore‘nuulmo :diyc. -délla
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e quindi



